

“回乡是探寻中华文化的最好方式”

——记2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)

6月8日上午,由福建省侨联、泉州市侨联指导,晋江市侨联、菲律宾晋江同乡总会主办的2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)(以下简称“寻根之旅”夏令营)在晋江胜利闭幕。

据了解,此次“寻根之旅”夏令营于5月31日开营,福建省侨联主席陈式海,泉州市侨联主席温锦辉与中国侨联顾问、菲律宾晋江同乡总会指导员、菲律宾宋庆龄基金会创会会长陈祖昌及其夫人蒋丽莉,菲律宾晋江同乡总会理事长姚金镇共同为营员代表授营旗。在为期10天的行程中,来自菲律宾的46名华裔青少年围绕“寻访根脉之源,学习中华文化”主题,先后在晋江、泉州、厦门等地寻根谒祖、游览学习,感知博大精深的中华文化,感受乡音、乡情,领略祖(籍)国日新月异的发展变化。



回乡是探寻中华文化的最好方式

为了能让营员们在参访学习中获得沉浸式体验,满足他们对祖(籍)国的好奇,活动承办方在行程安排上颇为用心。据晋江市侨联党组书记、主席陈建军介绍,此次夏令营在行程安排上充分考虑了营员们的需求,在满足寻根谒祖、游览学习等目的的基础上,还增加了体验和互动环节。比如在祖昌体育馆体验站桩、观看掌中木偶戏并跟老师们同台演出、包粽子;与龙侨中学的同学们一起开展趣味运动会等。“我们也希望在互动体验中让他们留下对故乡的深刻印象。”

今年13岁的高颂恩是来自菲律宾马尼拉的一名中学生。“爷爷早年从晋江前往马尼拉生活,算起来我已经是‘侨三代’。”在马尼拉出生、长大的高颂恩白净斯文,会说流利的中文、闽南语、英文、菲律宾语。当被问起这些天的行程中最难忘的体验时,他脱口而出:“练功夫。”他表示,此次夏令营期间尝到了各种各样的家乡美食,看到了各色美景,也结识了一些朋友,记忆最深刻的则要数在祖昌体育馆的站桩体验。“我从小看功夫电影,对中国武术特别崇拜,在菲律宾我们很少有机会能够接触到中国功夫,这次能在老师的帮助下体验站桩,真是太开心啦,希望明年有机会还能参加这样的活动。”

祖籍在晋江市深沪镇的林卓彤每年都会跟家人回乡探亲,在深沪中心渔港观看2024晋江(深沪)海上龙舟公开赛时,看到10多支队伍在海上竞渡的激烈场面,她激动不已。“过去我只知道深沪的美食很好吃,像鱼丸、拳头母和各种海鲜都很美味,今天第一次在家乡看海上龙舟赛,现场还看到了‘嗦啰哩’等特色表演,觉得很震撼。”林卓彤还将海上龙舟赛录制成了视频与远在菲律宾的家人分享。

来自菲律宾的陈嘉嘉是一位中国传统文化爱好者,对文学、戏曲等尤为着迷。在晋江戏剧中心观看掌中木偶戏表演时,当得知表演艺术家们仅靠十个

手指就能完成表演,她大呼“太神奇啦。”表演结束后,在老师们的示范下,陈嘉嘉学会了用手指来操控木偶头,并跟着老师和其他5位同学现场表演了木偶戏——《武松打虎》。“这次夏令营让我感受到家乡厚重的传统文化,给我留下深刻印象。”陈嘉嘉表示,回到故乡既是寻根,也是探寻中华文化的最好方式。

在金井镇溜江村参访时,得知村里的公路、幼儿园、小学等都是由旅菲乡贤陈祖昌等华侨热心捐建的,来自马尼拉的施杰雅对老华侨们乐善好施的举动表示由衷的赞叹。“特别感谢陈祖昌先生为我们提供了这样一次回故乡寻根的机会,结合我们在华侨历史博物馆所看到的闽南人下南洋的经历,让我的这次回乡之旅有了别样的体验。”她表示,作为“侨三代”,父母给她提供了很好的物质条件,从小教育她要记住“我们的根在晋江”,这次回乡对家乡的文化有了更深的了解,也希望能把此行所见、所感分享给更多人。

探寻祖辈的“摇篮血迹” 加深中华民族认同感

据悉,为了让华裔青少年们在福建深入了解中华优秀传统文化,并将福建好声音、好故事带回菲律宾,陈祖昌先生还宣布从今年起连续5年为“寻根之旅”夏令营提供在中国的活动经费。

此次“寻根之旅”夏令营领队王宏忠全程参与“寻根之旅”活动的策划、组织等工作。作为中国华文教育基金会专家委员会委员,王宏忠在菲律宾长期从事华文教育工作。在他看来,组织菲律宾华裔青少年通过“寻根之旅”夏令营的形式回到家乡,探寻祖辈的“摇篮血迹”意义深远。王宏忠表示,“这些孩子大多接受的是新式教育,对故乡的情结主要来自家人的传承,回到家乡通过实地考察、学习,让他们看到中华文化的深厚底蕴和中国经济社会的发展,会加深他们对中华文化的兴趣和认同感。此外,夏令营期间我们走进学校,与当地的孩子通过学习、活动等进行互动、联谊,让营员们结识了家乡的伙伴,这对他们的成长也很有意义。”

(张礼珍/文 主办方供图)

以“粽”言爱 润泽儿童

福建与印尼双向奔赴,云端共庆“端午”



6月7日,“以‘粽’言爱 润泽儿童”主题活动在福建幼儿师范高等专科学校附属第二幼儿园(下称“福幼二园”)举办。活动采用“线上+线下”的形式开展,吸引了来自印尼泗水新中三语学校、印尼雅加达吉祥山三语国民学校、印尼巨鹿开心学校以及新疆、宁夏、香港、福建等地的幼儿园师生近900人参加。

福建幼儿师范高等专科学校(下称“福建幼高专”)党委书记鲍仕梅表示,以“粽”言爱,言的是端午佳节所传承的深厚民族之情;润泽儿童,润的是承载民族未来发展希望的颗颗幼苗。他希望福建幼高专与印尼华文教育联合总会能够继续深化合作,共同推动中华文化传播与发展。

印尼华文教育联合总会主席郑洁珊通过视频连线方式向活动的举办表示祝贺,她说,2023年受邀参加福建幼高专承办的学前教育论坛研讨与参访活动的情景仍历历在目,未来将继续组织更多的华裔儿童、华裔青少年参与到华文教育的合作项目中,让他们爱上中华文化,为海外华文教育事业的传承和创新做出更大的贡献。

“希望通过此次活动,让孩子们感受传统节日的文化内涵,了解中国优秀传统文化,增强文化自信和民族自豪感。”福建幼高专校长林伟川说。

活动现场,福幼二园的小朋友还表演了《木兰汉鼓》,《鸟归飞》《粽子歌》歌曲联唱、杖头木偶剧《三个和尚》,《礼韵茶香》茶艺表演等节目。印尼泗水小太阳三语学校幼儿园的小朋友通过视频连线,演绎生动活泼的印尼传统歌舞;新疆、宁夏两地的幼儿园小朋友也在视频端发来了端午节问候,现场掌声不断,最终活动在端午节额点雄黄、赠送香囊的仪式中落下帷幕。

此次活动由福建幼高专、印尼华文教育联合总会主办,福幼二园、印尼泗水小太阳三语学校承办,福建省幼儿教师培训中心、新疆昌吉州实验幼儿园、宁夏永宁县闽宁第一幼儿园协办。(韩惠彬 文/图)

华教动态

华侨大学“中医药课程”西班牙首播 900多名华裔青少年“围观”

本报讯 近日,由福建省侨联和福建省黄仲咸教育基金会指导,华侨大学华文教育处主办的“海外华裔青少年中医药素养直播课程”首播。本次课程为西班牙专场,当地中文学校900多名华裔青少年参加课程。

直播课程通过生动的西游记故事,向孩子们解答了“悬丝诊脉科学吗”“孙悟空看病可靠吗”“为什么摸脉可以诊病”等趣味问题,深入浅出讲解中医药文化和知识。

(张皎皎 张文静 李靖慧)

29所中文学校校长 齐聚全德中文学校联合总会年会

据中新网电 近日,2024年全德中文学校联合总会年会在法兰克福召开。来自全德29所中文学校的校长们齐聚一堂,畅谈过去一年中的德国华文教育心得,总结各自教学发展经验,畅谈对未来的发展期望。

会议总结了该会过去一年的工作,提出下一年工作计划,报告年度财务情况。年会还举行理事会换届选举,通过无记名投票、差额选举的方式,现场投票选出总会第五届理事会理事。

各高校校长围绕学校建设和组织结构经验、德国华校现状及可持续发展展望、中文学校如何更好融入德国社会等议题进行了分享,并就将于明年承办的第三届欧洲华文教育研讨会筹备工作等进行了讨论。